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Plan de l'intervention

1. Mise en situation : définir et caractériser une situation de
proportionnalité ;

2. Point sur les programmes ;

3. Travail en atelier : les variables didactiques et les procédures de
résolution ;

4. Vers une programmation de cycle ;

5. Proportionnalité et transdisciplinarité ;

6. Conclusion



1- Tri de situations 3

Situation proportionnelle Situation non proportionnelle

2-4-6-9-10-11-1-3-5—-7-8-12 -

13-15-16-18-19 14-17-20



1- Définition de la proportionnalité

En mathématigues, on dit que deux séries de nombres sont
proportionnelles quand on peut passer de I'une a l'autre en
multipliant (ou divisant) la premiere par une méme constante
non nulle. Ce facteur constant est appelé coefficient de
proportionnalité.



2 —-Point sur les programmes 5

« Le cycle 3 vise a approfondir des notions mathématiques abordées au cycle 2, a
en étendre le domaine d’étude, a consolider I'automatisation des techniques
écrites de calcul introduites précédemment (addition, soustraction et
multiplication) ainsi que les résultats et procédures de calcul mental du cycle 2,
mais aussi a construire de nouvelles techniques de calcul écrites (division) et
mentales, enfin a introduire des notions nouvelles comme les nombres décimaukx,
la proportionnalité ou |'étude de nouvelles grandeurs (aire, volume, angle

notamment) ».
Propos introductifs programmes Cycle 3 (Mathématiques)

« MODELISER
Reconnaitre et distinguer des problemes relevant de situations additives,
multiplicatives, de proportionnalité. »



2 —-Point sur les programmes 6

NOMBRES ET CALCULS

Résoudre des problemes en utilisant des fractions simples, les
nombres décimaux et le calcul.

Proportionnalité : Reconnaitre et résoudre des problemes relevant de
la proportionnalité en utilisant une procédure adaptée. propriétés de
linéarité (additive et multiplicative), passage a l'unité, coefficient de
proportionnalité.

Appliguer un pourcentage.



2 —-Point sur les programmes 7

GRANDEURS ET MESURES

Dans le cadre des grandeurs, la proportionnalité sera mise en évidence
et convoguée pour résoudre des problemes dans difféerents contextes.

Résoudre des problemes impliquant des grandeurs (géométriques,
physiques, économiques) en utilisant des nombres entiers et des
nombres décimaux

Proportionnalité : Identifier une situation de proportionnalité entre
deux grandeurs a partir du sens de |a situation. Résoudre un probleme
de proportionnalité impliquant des grandeurs.



2 —-Point sur les programmes

ESPACE ET GEOMETRIE

Les activités spatiales et geéomeétriques sont a mettre en lien avec les
deux autres themes : résoudre dans un autre cadre des problemes
relevant de la Proportionnalité ; utiliser en situation les grandeurs
(géométriques).

Reconnaitre et utiliser quelques relations géométriques
Proportionnalité : Reproduire une figure en respectant une échelle
donnée.

Agrandissement ou réduction de figure



2 —-Point sur les programmes

REPERES DE PROGRESSIVITE — Résolution de problemes

Problémes relevant de la proportionnalité

Le recours aux propriétés de linéarite
(multiplicative et additive) est privilégié. Ces
propriétés doivent &tre explicitées ; elles peuvent
&tre institutionnalisées de fagon non formelle a
I'aide d'exemples verbalisés (« Sij'ai deux fois,
trois fois... plus d’invités, il me faudra deux fois,
trois fois... plus d’ingrédients » ; « Je dispose de
briques de masses identiques. Si je connais la
masse de 7 briques et celle de 3 briques alors je
peux connaitre la masse de 10 briques en faisant
la somme des deux masses »). Dés |la période 1,
des situations de proportionnalité peuvent étre
proposées (recettes...). L'institutionnalisation des
propriétés se fait progressivement & partir de la
période 2.

Dés |la période 1, le passage par l'unité vient
enrichir la palette des procédures utilisées lorsque
cela s’avere pertinent.

A partir de la période 3, le symbole % est introduit

dans des cas simples, en lien avec les fractions d’'une

quantité (50 % pour la moitié ; 25 % pour le quart ;

75 % pour les trois quarts ; 10 % pour le dixieéme).

Tout au long de I'année, les procédures déja
étudiées en CM sont remobilisées et enrichies par
l'utilisation explicite du coefficient de
proportionnalité lorsque cela s’avére pertinent.

Des la période 2, en relation avec le travail effectué
en CM, les éléves appliquent un pourcentage
simple (en relation avec les fractions simples de
quantité : 10 %, 25 %, 50 %, 75 %).

Dés la période 3, ils apprennent a appliquer un
pourcentage dans des registres variés.




2 —-Point sur les programmes 10

REPERES DE PROGRESSIVITE — Grandeurs et mesures

Proportionnalité

Les éleves commencent a identifier et a réesoudre | Des situations trés simples impliquant des Sur des situations trés simples en relation avec l'utilisation

des problémes de proportionnalité portant sur échelles et des vitesses constantes peuvent d'un rapporteur, les éléves construisent des représentations
des grandeurs. étre rencontrées. de données sous la forme de diagrammes circulaires ou
semi-circulaires.




2 —-Point sur les programmes 11

REPERES DE PROGRESSIVITE — Espace et géométrie

La proportionnalité

Les éleves agrandissent ou réduisent une figure | Les éléves agrandissent ou réduisent une figure dans un
dans un rapport simple donné (par exemple

IS TS

rapport plus complexe qu'au CM2 (par exemple % ou %] jils

x l,x?,xﬂ].
2

reproduisent une figure a une échelle donnée et complétent un
agrandissement ou une réduction d'une figure donnée a partir
de la connaissance d'une des mesures agrandie ou réduite.




3- Travail en ateliers

- Procédures de résolution de la proportionnalité en Cycle 3

- Les variables didactiques utilisables

12



3- Travail en ateliers 13

PROCEDURES

Procedure prenant appui sur le principe de linéarité

Il existe un lien facilement identifiable (multiplicatif) entre les nombres des deux
colonnes.

1 cube mesure 8 cm de hauteur. Combien
mesurera une tour construite avec 6 cubes ?

La manipulation (et ou la schematisation) est aisement -

realisable.

« Ma tour va étre 6 fois plus grande qu’'un cube ».




3- Travail en ateliers 14

PROCEDURES

Procedure prenant appui sur le principe de linéarité

En 6 heures, une installation de
chauffage consomme 21 litres
de fioul. Combien de litres

consommera-t-elle en 8 Temps (heures) _

heures ?
Consommation (litres) 21+7 =28




3- Travail en ateliers 15

PROCEDURES

Procédure prenant appui sur l'utilisation du coefficient

Cette procédure résulte d’un raisonnement qui est « moins naturel » surtout lorsque
les deux grandeurs ne sont pas de méme nature et exprimées dans la méme unité.

Une tour composée de 4 cubes
mesure 12 cm de hauteur.

Combien mesurera une tour Nombre de cubes --

omrtraeemane” m-

La manipulation (et ou la schématisation)
est aisément réalisable.




3- Travail en ateliers 16

PROCEDURES

Procédure prenant appui sur le passage a l'unite

Cette procédure réduite au simple procédé technique est la célebre « regle de 3 ».

En 9h, une installation de
chauffage consomme 36 litres de
fioul. Combien de litres

consommera-t-elle en 108 Temps (heures)

heures ?
Consommation (litres)




17

Il est donc tres important de proposer des exercices de calcul
mental du style : 6 => (pour aller a) 14 avec le nombre
minimum de multiplications ou de divisions ...
«6:3x7=14»

D’autres exemples :

4=>10

8=>12

9=>15

Ce genre d’exercice permet d’acquérir une souplesse mentale
qui permet d’utiliser notamment les propriétés de linéarité
que [’on convoque au CM1.



18

Importance de contextualiser pour mettre du sens sur la notion de
proportionnalité notamment dans les activités « decouverte » :

Recette du sirop :

6 cl de sirop 40 cl d’eau => 15 cl de sirop combien de cl d’eau (CM1)

7 cl de sirop 50 cl d’eau => 17 cl de sirop combien de cl d’eau (CM2 - 6eme)
(calcul approche du coefficient de proportionnalité)

Faire I’expéerience devant les enfants et tester les solutions qui sont
Proposees :

Les résultats sont vérifiables a I’ceil et au gout !!!



Situation 3 : mesures

Menthe a l'eau :
Verser 6 cL de sirop dans un verre.
Ajouter 40clL d’eau.

Y,
/

*Quelle quantité d’eau faut-il pour 15 clL de sirop ?

eQuelle quantité de sirop faut-il pour 1L d’eau ?




Situation 1: geometrie

Enonce

Présenter l'activité en parlant d’agrandir la figure. Ne pas parler
de proportionnalité a ce stade.

Agrandis les 3 pieces de la higure de facon a ce que les segments
mesurant 2 cm mesurent finalement 4 cm.




3- Travail en ateliers 21

VARIABLES

Situation de référence

Une installation de chauffage consomme 10 litres de fioul en 2 heures. Combien de litres de fioul

consommera-t-elle en 8 heures ?

variable, pouvant étre modifiée par I'enseignant, et dont les modifications (méme
légeres) peuvent infléchir sensiblement le comportement des éléves et provoquer
des procédures ou des types de réponses différentes



3- Travail en ateliers

VARIABLES

L’habillage

Sous forme de texte

22



3- Travail en ateliers 23

VARIABLES

L’habillage

Sous forme de tableau

Observe le tableau qui donne le nombre de

Temps (heures) - litres de fioul que consomme une installation
4 _ de chauffage en fonction du nombre d'heures

: ; ! ! de fonctionnement. Combien de litres de fioul
Consommation (litres) 10 . .
cefte installation consommera-t-elle en 8

heures ?
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VARIABLES

L’habillage

Sous forme de tableau

Observe le tableau qui donne le nombre de

Temps (heures) - litres de fioul que consomme une installation
4 _ de chauffage en fonction du nombre d'heures

: ; ! ! de fonctionnement. Combien de litres de fioul
Consommation (litres) 10 . .
cefte installation consommera-t-elle en 8

heures ?
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VARIABLES

Observe le graphique qui montre le nombre de litres de fioul que consomme une
installation de chauffage en fonction du nombre d'heures de fonctionnement. Combien de
litres de fioul cette installation consommera-t-elle en 8 heures ?

L’habillage

Sous forme de graphique
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VARIABLES

L’habillage

Sous forme de dessin

Combien de litres de fioul cette installation consommera-t-elle en 8 heures ?




3- Travail en ateliers 27

VARIABLES
La nature des nombres en jeu

Une installation de chauffage consomme 7,5 litres de fioul en 2Zh30. Combien de litres de
fioul consommera-t-elle en 12 heures ?

Une installation de chauffage consomme 4 litres de fioul en 34 d'heure. Combien de litres
de fioul consommera-t-elle en 8,5 heures ?




3- Travail en ateliers 28
VARIABLES

| es relations entre les nombres

Le fait de jouer sur les relations entre les nombres peut permettre de favoriser une
procédure.

Une installation de chauffage consomme 10 litres de fioul en 2 heures. Combien de litres
de fioul consommera-t-elle en 3 heures 7

Une installation de chauffage consomme 10 litres de fioul en 3 heures. Combien de litres
de fioul consommera-t-elle en 12 heures ?




3- Travail en ateliers 29

VARIABLES

Les unités de mesure




3- Travail en ateliers 30

VARIABLES

Le contexte

En trayant ses vaches, un éleveur obtient 10 litres de lait en 2 heures. Combien de litres de

de lait obtiendra-t-il en 8 heures ?




Cycle 2
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inéarité simple (multiplication)

linéarité simple (division)

Cas trés simples
(moitié)

Cas simples

inéarité simple (soustraction de co-
lonnes)

inéarité simple (addition de colonnes)

Cas simples (mani-

pulation ou schéma-

tisation)

Cas simples (mani-
pulation ou schéma-
tisation)

linéarité combinée

coefficient de
proport.

4 partir de situations permettant la mani-

pulation

abstraites

Cas simples

Passage a l'unité

Passage par 'unité

Cas simples de ma-

nip.

& Régle de trois »

Abordée non exigée

Variables

Habillage

Texte

Tableau

Graphique

Schéma

Cas simples

Nombres utilisés

Entiers

Fractions

Cas simples

Décimaux
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4- Proportionnalité et interdisciplinarité

® e&n sciences
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4- Proportionnalité et interdisciplinarité

® &n geogrODhle nlcoberv

Un iceberg est un bloc de glace d'eau douce de la calotte
glaciaire qui s'est détaché du continent et Qui dérive sur la mer
Ce bloc est souvent de masse considérable.

Le terme icedberg vient de tangiais et signifie littéralement

« montagne [berg) de glace fice] »

9 .
Les 10 du volume d'un iceberg sont situés sous la surface

de ['eau. Il est donc difficile de connaitre sa forme exacte

Car elle n'est pas vraiment visible. Celte glace (composée

d'eau douce gelée) flotte comme un énorme glacon dans

un verre d'eau et dérive, tout en fondant peu 4 peu dans

des eaux plus chaudes... Souvent, | iceberg se fragmente

OU se retourne Parves émerphe ot mmerpde dun Keterg

QUESTIONS

1 Quelle partie (fraction) d'un iceberg est visible puisqu’elle est émergée ?

2 Quelle partie (pourcentage) d'un iceberg n'est pas visible puisqu’elle se trouve sous
le niveau de la mer ?

3 Imagine un grand iceberg de forme plate, dont la hauteur de la partie émergée varie
entre 35 et 40 m. Jusqu'a quelle profondeur approximative sous le niveau de la mer la partie
immergée peut-elle descendre ?

& Selon toi, combien de fois un inlandsis peut-il étre « plus épais » que la banquise persistante ?




4- Proportionnalité et interdisciplinarité

e e&n histoire

La Préhistoire est généralement définie comme La periode comprise entre I'apparition de 'Humanité
(premiers hommes) et [apparition des premiers documents écrits (envirea 3500 avant J.-C).

QUESTIONS

) lmogimunrouleaudopapi«.Siunsitde(iOOans)co:mponda1<m.<ombienmewrehbmde
de papier qui représente le temps des hommes préhistoriques ?
Réponds pour chacun des cas suivants :

Si I'on considére, comme certains palécanthropologues, et jusqu’a preuve du contraire, que fa plus
ancienne lignée humaine est le Sahelanthropus Tchadensis (comme Toumal dont le crdne a ¢t trouvé
au Tchad en 2001), qui date d'environ 7 millions d"années.

St 'on considére que les premiers hommes sont les Australopithéques (comme Lucy), apparus il ya
environ 4 millions d'années

Sil'on considére que les premiers hommes sont du genre Homo (Homo habilis, Homo erectus, Homo
sapiens,.), apparus il y a environ 3 millions d'années.

Au temps de Louis XIV, 0n voyageait en voiture & cheval
Pour aller de Paris & Lyon (440 km), le voyage en diligence
durait cing jours en été et six jours en hiver, En fait, la
diligence ne roulait en été qu'environ 8 heures par jour et
en hiver entre & et 7 heures par jour

~ > —
> G g ———— "
>

< as
T

QUESTIONS

Aujourdhui, avec le TGV (Train & Grande Vitesse),
le trajet ne dure plus que 2 heures. Quel progrés !

1 A quelle vitesse moyenne horaire (nombre moyen de km parcourus en 1 heure) faisait-on ce trajet

en été a I'époque de Louis XIV ?

2 Quelle est Ja vitesse moyenne horaire du TGV pour ce parcours aujourdhui ?




4- Proportionnalité et interdisciplinarité

3

Fumaer est dangereux pour la santé. La loi oblige méme les fabricants de cigarette
3 l'écrire sur chaque paquet. Pour frapper les esprits, des dudes ont montré
Qu'une cigarette fait perdre environ y d'heure de vie. Heureusement, cecl est une

NN

moyenne ¢l celd ne Se passe pas dinsi pour chaque fumeur

N

AT
N

Impressionnd par ces calculs, mon pire a enhin décidé darrdter de fumer
Cela va, en plus, Lui faire faire des économies car il fumait un paguet of demi par
jour ! Ses cigarettes préfécéos coutalent 7 € Le paguet

QUESTIONS

1 Utilise ces résultats pour estimer la perte d'espérance de vie d'un fumeur d’un paquet
do 20 cigarettes par jour pendant 15 ans ?
et pendant 30 ans ?

2 Calcule quelie sera I'économie réalisée par le pére on 1 mois de 30 jours, eten 1 an.

" 1Ly a environ 2,2 milliards d’enfants dans le monde.

e millions d'enfants

’ Q - e ——

| 45 % sont en age scolpire

55 % ne sont pas en dge scoldire
miltions d'enfants ' millions d'enfants
. | L » —

= -

4

non scolarisés ] xplgn&és' f
60 millions d'enfgp_h | millions ¢d'enfants

. ' ! = ——
1 1] P
% filles: 53 % ~ de gargons ~ de filles:

millions de ‘ millions de

gargons [

ill de
millions de N

filles scolarisées ’

gargons non scolarisés [ filles non scolarisées | garcons scolarses




6- Conclusion 34

Travailler la proportionnalité tout au long de la scolarité en
contextualisant

Oraliser et faire oraliser les procédures

Enseigner les techniques multiplicatives en calcul mental
Choisir les situations en fonction des variables et des
procédures devant étre mises en place



